

Particolare rilievo presenta, peraltro, la giacenza di residui attivi per mancata riscossione di crediti, quali quelli concernenti il rimborso di maggiori costi sostenuti per la gestione del servizio di riscossione delle tasse automobilistiche in anni precedenti, situazione questa che ha indotto l'Ente a far ricorso al credito bancario con conseguente accollo di pesanti oneri per interessi passivi.

In ordine ai servizi delegati, l'ACI, ha portato a compimento il programmato potenziamento delle strutture e dell'organizzazione relativa al pubblico registro automobilistico, completando in tal modo l'integrazione, soprattutto a livello informatizzato, tra i servizi relativi al PRA e quelli concernenti le tasse automobilistiche. Secondo notizie fornite dall'Ente - riportate nella precedente relazione - l'integrale automazione del PRA consente di migliorare le condizioni di aggiornamento delle operazioni, provvedendo allo svolgimento dei compiti d'istituto in tempo reale, con rilascio a vista agli utenti del certificato di proprietà.

Peraltro, come osservato nelle precedenti relazioni, per l'immatricolazione e i passaggi di proprietà degli autoveicoli sono ancora necessari lunghi tempi di attesa. Tali operazioni sono curate, oltre che dall'ACI, che sovrintende alla tenuta del PRA, iscrive la proprietà degli autoveicoli e ne cura i successivi trasferimenti, dal Ministero dei trasporti - Dipartimento dei trasporti terrestri, che per ciascun veicolo rilascia la carta di circolazione e le targhe, gestendo anche l'archivio di tutti i veicoli in circolazione, che comprende non solo quelli iscritti al PRA, ma anche i ciclomotori e le macchine agricole.

Al fine di semplificare le procedure di cui è cenno, a fine marzo u.s. il Consiglio dei Ministri ha approvato un regolamento che prevede la creazione di uno sportello telematico dell'automobilista da attivarsi presso gli Uffici provinciali dell'ACI che gestiscono il PRA e del Dipartimento dei trasporti terrestri nonché presso le agenzie di consulenza automobilistica e presso le imprese concessionarie di vendita degli autoveicoli.

La realizzazione di tali sportelli è mirata a consentire finalmente il rilascio contestuale dei documenti di circolazione e di proprietà.

La Corte, pertanto, non può che rappresentare l'esigenza che per l'attivazione degli sportelli siano tempestivamente adottate tutte le misure necessarie a garantire la completa applicazione del regolamento secondo la scansione dei tempi in esso indicata.

Il Governo ha varato, con delibera in data 17 marzo 2000, un disegno di legge di modifica del regime giuridico degli autoveicoli, che pure al fine dichiarato di semplificare i procedimenti in materia e nel contempo di ridurre i costi delle pratiche automobilistiche, non si limita alla mera razionalizzazione delle procedure in atto ma si estende ad una ridefinizione delle competenze del Ministero dei trasporti e dell'ACI, che attraverso una vasta riprogettazione dell'esistente, prevede da una parte l'abolizione del PRA, e, dall'altra, la ristrutturazione ed il potenziamento dell'Archivio nazionale dei veicoli presso il Dipartimento dei trasporti terrestri.

Il predetto disegno sottopone inoltre al riesame del Parlamento un ampio quadro di strutture, di funzioni e di norme, comprese anche nel codice civile, che partendo dalla funzione privatistica di dare pubblicità legale ai trasferimenti di proprietà ed agli altri diritti sugli autoveicoli, riguardano rilevanti profili di carattere pubblicistico e fiscale, derivanti non solo dalla essenziale esigenza di ordine pubblico di individuare in ogni momento il titolare del diritto di proprietà sul veicolo, ma anche la sicurezza e la tutela dei diritti lesi dal crescente fenomeno dell'infortunistica stradale.

AUTOMOBILE CLUB D'ITALIA

ESERCIZIO 1997

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL PRESIDENTE

PAGINA BIANCA

PREMESSA

RISULTANZE SINTETICHE

Il Conto Consuntivo generale dell'Automobile Club d'Italia per l'esercizio 1997 presenta le seguenti risultanze di sintesi :

- un avanzo finanziario di parte corrente di L. 51.337.692.121 ;
- un avanzo finanziario complessivo dell'esercizio di L. 22.407.787.279 ;
- un avanzo di cassa di L.111.875.761.571 ;
- un avanzo economico di L.24.430.579.976 ;
- un avanzo d'amministrazione di L. 11.748.973.205;

RAFFRONTI CON PREVISIONI

La situazione finanziaria generale al netto delle partite di giro pari a L.9.490.267.783.968, così come emerge dal rendiconto finanziario, può essere sinteticamente esposta nel seguente prospetto :

	<i>PREVISIONI DEFINITIVE</i>	<i>CONSUNTIVO</i>	<i>SCOSTAMENTI</i>
<i>ENTRATE CORRENTI</i>	798.941.976.000	754.667.141.698	-44.274.834.302
<i>SPESE CORRENTI</i>	762.603.288.051	703.329.449.577	-59.273.838.474
<i>AVANZO PARTE CORRENTE</i>	36.338.687.949	51.337.692.121	+14.999.004.172

	<i>PREVISIONI DEFINITIVE</i>	<i>CONSUNTIVO</i>	<i>SCOSTAMENTI</i>
<i>ENTRATE IN C/ CAPITALE</i>	649.990.992.000	577.704.361.275	72.286.630.725
<i>SPESE IN C/ CAPITALE</i>	689.086.292.000	606.634.266.117	82.452.025.883
<i>DISAVANZO IN C/CAPITALE</i>	-39.095.300.000	-28.929.904.842	-10.165.395.158
<i>TOTALE GENERALE (P.CORRENTE+C/CAPITALE.)</i>	-2.756.612.051	22.407.787.279	25.164.399.330

GLI ONERI PER IL PERSONALE

In merito agli oneri per il personale figuranti nella categoria 2^a delle spese correnti, si può affermare che :

- come figura nella seguente tabella, si assiste ad una sostanziale stabilità del costo del lavoro per effetto dei benefici economici stabiliti dal VI contratto di lavoro per i dipendenti del Parastato.

(valori espressi in milioni di lire)

	<i>Consuntivo 1997</i>	<i>Consuntivo 1996</i>	<i>differenza</i>	<i>%</i>
Gestione istituzionale	24.117	24.757	-640	-2,6
Gestione tasse	24.383	23.771	+612	+2,4
Gestione PRA	160.974	161.152	-178	-0,1
Totale	209.474	209.680	-206	-0,1

- il totale della spesa per il personale ha inciso nella misura del 76,8% sulla gestione PRA (76,9% nel 1996), dell'11,6% su quella Tasse (11,3% nel 1996) e dell'11,6% su quella istituzionale (11,8% nel 1996) ;
- le cessazioni dal servizio di n.267 dipendenti, assorbite solo in minima parte da n.57 nuove assunzioni di personale hanno portato il numero dei posti ricoperti in organico al 31/12/97 a 3600 (contro n.3810 dipendenti alla data del 31.12.96 e n.3974 al 31.12.95).
Concorrono alla spesa per il personale n.26 dipendenti degli Automobile Club in posizione di temporaneo utilizzo (ex art.68 Regolamento Organico).
- l'onere finanziario per la polizza INA che nell'esercizio precedente era stato di L.11.417.011.519 (Ctg.7^a - Cap.6 ; Ctg.8^a - Cap.3 ; Ctg.10^a - Cap.8 ; Cat.14^a - Cap.9 ; Cat.16^a - Cap.2 ; Ctg.17^a - Cap.1), si è portato a L.11.753.568.105 in linea con la sostanziale stabilità degli altri oneri retributivi del personale dipendente.

A seguito dell'entrata in vigore della legge 29/01/94 n.87 e successive modificazioni, con la quale si è disposto che il 30% dell'indennità integrativa speciale deve concorrere al calcolo dell'indennità di anzianità dei dipendenti, nel 1995 è stata aggiornata la polizza ripartendo l'onere complessivo nei confronti dell'INA in tre rate di circa 4 miliardi di lire l'una di cui le prime due a carico degli esercizi 1995 e 1996 e la terza a carico dell'esercizio in esame.

PROVVEDIMENTI DI VARIAZIONE AL BILANCIO

La previsione definitiva di competenza di L. 10.997.267.752.902 per le entrate e di L.11.000.024.364.953 per le spese è stata assestata, rispetto a quella iniziale di L.10.777.155.899.000, a seguito di n.3 provvedimenti di variazione adottati secondo il seguente schema :

N. PROVVEDIMENTO	DATA	TOTALE ENTRATE <i>(al netto delle partite di giro)</i>	TOTALE USCITE <i>(al netto delle partite di giro)</i>	PARTITE DI GIRO
<i>Previsione iniziale</i>	10/96	1.455.549.980.000	1.455.549.980.000	9.321.605.919.000
<i>1° provvedimento</i>	05/97	+1.650.000.000	+1.650.000.000	0
<i>2° provvedimento</i>	07/97	+15.485.000.000	+15.485.000.000	0
<i>3° provvedimento</i>	10/97	-27.108.004.000	-27.108.004.000	+83.433.000.000
<i>variazioni da ratificare</i>		+3.355.992.000	+6.112.604.051	+143.295.865.902
<i>Previsione definitiva</i>	12/97	1.448.932.968.000	1.451.689.580.051	9.548.334.784.902

Inoltre, come risulta dal prospetto sopra riportato nella riga " variazioni da ratificare" in corrispondenza della colonna "uscite" e "partite di giro", in alcuni capitoli di spesa sono state impegnate somme eccedenti lo stanziamento; trattasi di spese per le quali non è stato possibile procedere in tempo utile alle relative variazioni di bilancio ovvero di impegni che per loro natura possono essere rilevati solo a fine gestione.

Per tali eccedenze di spesa (indicate nel sottostante prospetto) che, peraltro, non comportano rilevanti effetti sul risultato della gestione perché trattasi prevalentemente di spese di carattere obbligatorio (L.4.875.030.500) o che trovano corrispondenza in maggiori entrate di parte corrente o in conto capitale (L.1.055.992.000) ovvero di partite di giro (L.143.295.865.902), si chiede esplicita ratifica da parte dell'Assemblea.

Cat.	Cap.	descrizione capitolo	importo
4	40	Acquisto beni d'uso di valore unitario inferiore a L.1.000.000	3.000.000
8	2	IVA indetraibile	1.475.026.000
10	3	Oneri per rimborso all'INPS (L.824 del 9.10.71)	4.500
10	5	Varie	1.500.000
10	7	Sopravvenienze passive	99.781.551
11	1	Acquisto immobili	80.300.000
14	07	Concessione di crediti diversi	1.055.992.000
15	2	Pagamenti al personale cessato dal servizio	3.400.000.000
21	1	Ritenute erariali al personale dipendente	260.000.000
21	5	Rimborsi di somme pagate per conto terzi	6.000.000
21	7	Ritenute d'acconto su redditi di lavoro autonomo e assimilati	38.152.000
21	9	Imposta sul valore aggiunto	2.603.000.000
21	10	Tasse automobilistiche	132.442.403.375
21	12	Imposta erariale di trascrizione	7.746.310.527
21	16	Quote sociali per conto A.A.CC.	200.000.000
		Totale	149.411.469.953

ANALISI FINANZIARIA DELLE GESTIONI

QUADRO SINTETICO GENERALE

Il quadro sintetico dell'andamento della gestione finanziaria emerge chiaramente dal prospetto di seguito riportato:

	ISTITUZIONALE	TASSE	PRA	GENERALE
Entrate Correnti	297.652.091.038	117.804.436.025	339.210.614.635	754.667.141.698
Entrate in c/capitale	565.469.824.379	1.670.977.749	10.563.559.147	577.704.361.275
Totale Entrate	863.121.915.417	119.475.413.774	349.774.173.782	1.332.371.502.973
Uscite Correnti	312.302.117.784	110.569.521.372	280.457.810.421	703.329.449.577
Uscite in c/capitale	577.669.326.147	3.977.849.302	24.987.090.668	606.634.266.117
Totale Uscite	889.971.443.931	114.547.370.674	305.44.901.089	1.309.963.715.694
Risultato p. corrente	-14.650.026.746	7.234.914.653	58.752.804.214	51.337.692.121
Risultato c/capitale	-12.199.501.768	-2.306.871.553	-14.423.531.521	-28.929.904.842
Totale	-26.849.528.514	4.928.043.100	44.329.272.693	22.407.787.279

ANALISI DELLA GESTIONE ISTITUZIONALE

La gestione in argomento, comprendente sia le attività istituzionali in senso stretto (soci, turismo, Csaì ecc..) sia quelle attinenti la gestione del patrimonio dell'Ente (oneri finanziari, imposte e tasse, acquisto di beni strumentali, manutenzioni straordinarie, acquisto e cessione di partecipazioni, ecc..), si chiude con un disavanzo di L.26.849.528.514.

Tale disavanzo può essere scomposto come segue :

	<i>anno 1997</i>	<i>anno 1996</i>
Gestione istituzionale in senso stretto	-25.791.602.450	-23.335.418.504
Gestione patrimoniale	-1.507.926.064	- 1.541.101.374
Totale disavanzo istituzionale	-26.849.528.514	-24.876.519.878

L'incremento del disavanzo istituzionale in senso stretto rispetto al precedente esercizio, pari a L. 2.456.183.946 (+10,5%), è da attribuirsi essenzialmente alla riduzione delle entrate per il

rilascio dei documenti doganali a seguito della dismissione del relativo servizio e di altri documenti turistici.

Per quanto riguarda le spese attribuite alla gestione istituzionale in senso stretto si riscontra :

- una riduzione delle spese per assistenza turistica di circa 453 milioni di lire ;
- un aumento di circa 3 miliardi sulle spese relative al funzionamento del sistema informativo attribuite ai servizi istituzionali ;
- una riduzione delle spese per il personale di circa 640 milioni di lire pari al 2,6% ;

Le risultanze di bilancio espongono una diminuzione delle entrate per aliquote sociali pari a circa 1,2 miliardi di lire contro una corrispondente diminuzione delle spese a favore delle società collegate per una minore acquisizione dei servizi inclusi nei prodotti associativi.

L'Area Turismo ha registrato :

- una sostanziale stabilità dell'utile netto dell'attività di *cambiovaluta* svolta dalle delegazioni alla frontiera (pari a L. 10.077.285.526) nonostante la lieve riduzione dei movimenti finanziari ; si fa presente che tale attività risente fortemente dell'andamento della lira nell'ambito dei mercati valutari e dell'andamento dei flussi turistici da e verso l'Italia ;
- un aumento delle vendite dei documenti turistici *Acipassport 2000* (+5% circa rispetto al 1996) per effetto dell'incremento dei flussi di cittadini italiani che si sono recati all'estero con il proprio mezzo nel corso dell'anno (+18,7%);
- una generalizzata diminuzione dei proventi derivante dall'emissione degli altri documenti turistici dovuta, in particolare, al venir meno dei documenti doganali ;

Per quanto attiene al disavanzo della **gestione patrimoniale**, occorre effettuare alcune considerazioni:

- nel corso dell'anno si è provveduto all'aumento del capitale sociale della società Movitrack S.p.A. per L.500.000.000 e della società ALA Service S.p.A. per L.1.020.000.000 oltre all'assunzione di una partecipazione per L.105.000.000 nella società Agenzia Radio Traffic S.r.l.;
- gli oneri finanziari, ammontanti a complessive L.5.394.141.862 nell'esercizio in esame contro L.9.115.704.431 del 1996, risultano fortemente ridotti in conseguenza sia dei positivi effetti dell'avanzo finanziario dell'esercizio sia dell'attenta gestione delle risorse dell'Ente ; permane, tuttavia, la nota situazione creditoria verso il Ministero delle Finanze relativa al mancato rimborso di oltre 100 miliardi di lire per spese di gestione del servizio Tasse .

ANALISI DELLA GESTIONE TASSE

La gestione tasse si chiude con un avanzo di L. 4.928.043.100 derivante dalla somma algebrica dell'avanzo di parte corrente di L. 7.234.914.653 e del disavanzo in conto capitale di L.2.306.871.553.

L'incremento delle entrate correnti di L. 8.387.528.258 (+7,7% rispetto all'esercizio 1996), tiene conto dell'effetto sull'esercizio in corso dell'aggiornamento del compenso, solo parzialmente liquidato, dovuto dal Ministero delle Finanze nonché dalla Regione Sicilia a tutto il 31.12.96 a causa dei maggiori costi del personale, della rivalutazione delle spese nonché delle maggiori spese postali sostenute dall'Ente rispetto a quelle previste dalla convenzione.

Per quanto riguarda quest'ultima voce, occorre precisare che trattasi di spese relative alla gestione del servizio assistenza bollo con il conseguente invio di circa 4.500.000 avvisi bonari con una spesa complessiva di oltre 20 miliardi.

A tale proposito si fa presente che il credito maturato dall'Ente ai sensi dell'art.20 della vigente convenzione ammonta a L.118.242.959.362 cui debbono aggiungersi L.12.924.000.000 ai sensi dell'art.15 della medesima convenzione quali rimborsi delle maggiori spese postali per l'invio degli avvisi bonari (anni 1990/93).

Per quanto riguarda le altre entrate connesse alla riscossione delle tasse automobilistiche, ammonta a L.3.323.085.722 quella relativa ai diritti fissi per le esenzioni temporanee dal pagamento del tributo, di cui alla legge 53/83.

Nell'anno 1997 il gettito globale delle tasse automobilistiche è stato di circa 7.132 miliardi con un aumento del 5,6% rispetto all'anno precedente per effetto degli incrementi tariffari intervenuti con decorrenza 01/01/97.

La struttura esattoriale ACI, forte di 1167 punti di riscossione sul territorio, ha riscosso importi per circa 3.189 miliardi di lire (+17% rispetto al 1996) mentre le operazioni esattoriali effettuate dagli stessi uffici ACI ammontano a 17.095.405 (+13,6% rispetto al 1996).

ANALISI DELLA GESTIONE PRA

Per quanto riguarda la gestione PRA, l'accertamento delle entrate correnti per emolumenti e diritti, comprensivo del compenso per la riscossione dell'imposta erariale di trascrizione e della relativa addizionale provinciale, è stato di L.330.224.606.078 con un aumento di L.33.884.209.323 (+ 11,43%) rispetto al 1996.

Tra le entrate figura altresì la rivalutazione in base all'indice ISTAT per l'anno 1997 dei compensi per l'imposta erariale di trascrizione e relativa addizionale.

Gli emolumenti e i diritti passano da L.261.908.295.535 a L. 291.680.726.480 con un incremento di circa l'11,36% rispetto al 1996.

Per quanto attiene all'analisi dei dati quantitativi e degli andamenti del mercato, si è constatato un consistente aumento sia del totale delle formalità lavorate (n.11.311.104 contro n.9.663.177 del 1996 con un incremento del 17%) sia delle formalità a pagamento (n.9.551.689 contro n.8.308.878 del 1996 con un incremento del 14,9%).

Il netto miglioramento dell'avanzo della gestione PRA è da attribuire essenzialmente ai positivi effetti indotti dagli incentivi governativi alla rottamazione degli autoveicoli.

Le vetture radiate al fine di usufruire degli incentivi governativi sono state circa 1.149.000 nel corso del 1997 con un incremento del 100% rispetto al 1996.

I veicoli acquistati con gli incentivi ed iscritti al PRA nel 1997 ammontano a circa 973.000 generando un incremento complessivo delle prime iscrizioni pari al 18,6%.

E' evidente che l'avanzo finanziario derivante dal fenomeno ora descritto è da considerarsi del tutto eccezionale ed irripetibile considerata la limitazione temporale delle agevolazioni governative.

Tale avanzo, tuttavia, ha consentito di finanziare l'avviamento di un piano di sviluppo delle procedure informatiche e di ammodernamento delle strutture centrali e periferiche già deliberato dagli Organi dell'Ente.

Passando alle attività collaterali svolte nell'ambito della gestione PRA, il servizio contravvenzioni per i Comuni convenzionati e l'elaborazione dati per forniture anagrafico-statistiche hanno determinato entrate per un importo di L.6.641.264.099 con una diminuzione dell'8% rispetto al 1996 dovuta alla riduzione tariffaria disposta dal nuovo Regolamento per l'accesso al Sistema Informativo A.C.I.

Le spese correnti (personale, spese per acquisizione di beni e servizi e altre spese generali di amministrazione e gestione) ammontano a L.280.457.810.421 (-2,71% rispetto al 1996) e comprendono anche i costi relativi alla riscossione dell'imposta erariale di trascrizione e dell'addizionale regionale.

Le spese maggiormente significative riguardano :

DESCRIZIONE	SPESA 1997	% su 1996
Oneri per il personale	160.974.047.735	-0,1%
Spese per il sistema informativo	33.626.890.000	+13%
Fitto locali	26.303.002.820	- 4,5%
Manutenzioni	8.511.828.600	+10,5%
Noleggi	13.179.791.444	+25%
Acq. Mat. consumo/modulistica	3.303.481.317	-11,3%

Inoltre, nel 1997 sono venute meno le spese relative all'attività di microfilmatura, pari a L.3.831.800.000 nel precedente esercizio.

Per quanto riguarda gli incassi di L. 1.778.746.310.527 relativi ai tributi direttamente legati alle operazioni svolte dal PRA di pertinenza dello Stato (Imposta Erariale di Trascrizione) e delle

Province (addizionale provinciale imposta erariale di trascrizione), si è riscontrato un aumento dell'8,8% rispetto al 1996.

Tale maggior incasso di tributi per conto terzi ha comportato un corrispondente aumento dei relativi compensi spettanti all'Ente che, comprensivi dell'aggiornamento ISTAT stabilito annualmente con decreto del Ministro delle Finanze, sono passati da L.34.432.101.220 del 1996 a L.38.543.879.598 nel 1997 con un incremento di L.4.111.778.378 pari all'11,94%.

ANALISI DELLA GESTIONE ECONOMICA

PARTE CORRENTE

La prima parte del conto economico è costituita da quelle poste che, avendo natura prettamente finanziaria, sono ricomprese nel rendiconto finanziario e costituiscono il primo indicatore della gestione dell'Ente.

In merito a tali poste si è diffusamente trattato nell'ambito dell'analisi delle tre gestioni.

Occorre peraltro aggiungere che il risultato di parte corrente (differenza di entrate e spese correnti) dell'esercizio 1997 presenta un avanzo di L.51.337.692.121 (+25,7% rispetto al 1996) a testimonianza dell'economicità dell'intera gestione ACI.

COMPONENTI NON FINANZIARI

Di seguito si analizzano le poste costituenti la seconda parte del conto economico ed aventi natura non finanziaria :

AMMORTAMENTI BENI MATERIALI E IMMATERIALI E ONERI PLURIENNALI

Le aliquote applicate sui cespiti sono quelle previste dal D.M. 31 dicembre 1988 mentre la quota sugli acquisti effettuati nel corso del 1997 è stata calcolata in ragione del 50% delle aliquote.

Tale minore ammortamento compensa comunque l'effettivo deperimento fisico dei beni interessati.

I beni di valore unitario inferiori a L. 1.000.000 sono stati interamente ammortizzati nell'esercizio così come previsto dalla norma vigente.

Per gli acquisti di software applicativo, che costituiscono immobilizzazioni immateriali, gli oneri sono stati ripartiti in cinque quote costanti.

Le quote d'ammortamento dell'esercizio 1997 sono di seguito esposte :

<i>Ammortamenti</i>	<i>Importi</i>
Immobili	1.236.599.198
Impianti, attrezzature, mobilio e macchine	3.825.025.734
Automezzi	54.526.060
Costi pluriennali	19.205.877
Diversi	1.624.946.367
Totale	6.760.303.236

Gli ammortamenti degli oneri pluriennali di cui sopra sono costituiti da quote di spese di manutenzione straordinaria capitalizzate in precedenti esercizi.

ACCANTONAMENTI

Sono costituiti dalla quota dell'esercizio per l'adeguamento del Fondo di anzianità personale pari a L.22.623.611.345, di cui :

- L.15.538.778.405 relative all'ordinario onere a carico dell'esercizio ;
- L.7.084.832.940 derivanti da ulteriori integrazioni a carico dell'Ente.

Dell'importo complessivamente accantonato, L.8.345.400.000 sono relative a quota parte (1/3) del maggior accantonamento al Fondo quiescenza personale effettuato nel 1995 e imputato in quote costanti, ai sensi dell'art. 70 del D.P.R. 917/86, nei conti economici degli esercizi dal 1995 al 1997.

Dell'onere complessivo di L.22.623.611.345, la quota di L.11.050.722.328 è coperta da versamenti nell'apposita polizza accesa presso l'I.N.A. mentre la parte rimanente è finanziariamente a carico dell'Ente.

VARIAZIONI PATRIMONIALI STRAORDINARIE

Sono costituite da :

- cancellazione di residui attivi per L.786.271.840 e di residui passivi per L.972.208.881 a seguito dei provvedimenti approvati dal Consiglio Generale dell'Ente;
- plusvalenze per complessive L.2.890.263.356 relative a vendite e dismissioni di beni strumentali obsoleti e immobili;

RIMANENZE

Sono costituite da :

- rimanenze di prodotti destinati alla vendita che a fronte di un valore iniziale di L.971.417.300 ammontano, alla fine dell'esercizio, a L.178.909.790 ; la valutazione di tali poste è stata riferita al valore del costo medio ponderato ai sensi della legge n. 503/94 ;
- rimanenze di valuta che a fronte di un valore iniziale di L.2.110.161.223 ammontano, alla fine dell'esercizio in esame, a L.2.303.270.772 ; la valutazione di tali poste è stata effettuata in base alla rilevazione dei cambi della Banca d'Italia al 31.12.97.

ANALISI DELLA GESTIONE PATRIMONIALE

PARTECIPAZIONI

La consistenza delle partecipazioni al 31.12.96, cui si aggiunge il valore delle ulteriori movimentazioni sotto riportate che hanno avuto luogo nel corso del 1997, è di L. 116.826.742.574 come risulta dagli allegati prospetti di sintesi (pag.14 e 15).

Il valore delle partecipazioni iscritte in bilancio al 31/12/97 è di L.118.451.742.574. L'incremento di L.1.625.000.000 rispetto al 1996, come già accennato nell'analisi finanziaria della gestione istituzionale/patrimoniale, è dovuto a :

AUMENTO CAP. SOC. ALA SERVICE S.p.A.	1.020.000.000
AUMENTO CAP. SOC. MOVITRACK S.p.A.	500.000.000
ACQUISTO PARTECIPAZIONI SOC. AGENZIA RADIO TRAFFIC S.r.l.	105.000.000

E' da precisare, inoltre, che nel corso dell'esercizio si è provveduto all'azzeramento del capitale della società Acitour S.r.l. e alla sua ricostituzione per L.20.000.000. Tale operazione ha portato a carico del conto economico un onere di L 19.673.450.

FONDO LIQUIDAZIONE INDENNITA' ANZIANITA' PERSONALE

Alla data del 31.12.1997 la consistenza del Fondo di quiescenza del personale dipendente è di L.116.250.409.703 come appresso dimostrato :